



据新华社北京3月30日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《逐步把永久基本农田建成高标准农田实施方案》(以下简称《实施方案》),并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《实施方案》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,深入实施藏粮于地、藏粮于技战略,以提高粮食和重要农产品生产能力为首要任务,完善高标准农田建设、验收、管护机制,优化建设布局,明确建设时序,加大投入力度,做到新建和改造并重、数量和质量并重、建设和管护并重,真正把具备条件的耕地特别是永久基本农田建成适宜耕作、旱涝保收、高产稳产的现代化良田,进一步夯实粮食安全根基。

主要目标是:到2030年,力争累计建成高标准农田13.5亿亩,累计改造提升2.8亿亩,统筹规划、同步实施高

效节水灌溉,新增高效节水灌溉面积8000万亩;到2035年,力争将具备条件的永久基本农田全部建成高标准农田,累计改造提升4.55亿亩,新增高效节水灌溉面积1.3亿亩。

《实施方案》对建设安排、建设管理、运营管护和保障措施提出了明确要求。



扫码阅读
《实施方案》全文

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

千字当头 勇挑大梁·青岛走在前

莱西市统筹推进96个省市县重点项目建设,确保上半年全部开工纳统,力争全年新签约投资过亿元项目200个以上、过10亿元项目10个以上

实干为先,全生命周期护航项目建设

□青岛日报/观海新闻记者 李德银

硬实力

在南墅镇,碳一新能源项目总投资近60亿元,将建设包含石墨深加工、高端负极及硅材料生产、球形石墨、研究院、博物馆等在内的10个石墨新材料相关子项目,力争培育打造全链条产业生态。项目达产后,预计年总产值可达120亿元。

在姜山镇,2025年省重大项目——海源碳烯铝基复合材料项目正进行基础施工,一派忙碌景象。项目投产后,预计年新增产值10亿元,实现税收3000万元。

在店埠镇,现代农牧科技项目一期已投入使用,二期正开展土地平整等工作,项目将建设8座高标准白羽鸡养殖厂房,年产量200万羽。

……

春日的莱西,一处处项目工地上车辆穿梭、

塔吊林立,一个个快速推进的大项目激战正酣。

一个项目,就是一个新的增长点;一批项目,就是一个新的增长极。不断强化项目对发展的关键支撑作用,莱西紧紧抓住项目建设“牛鼻子”,一切围绕项目转、一切围绕项目干,巩固经济持续向好态势,为加快高质量发展蓄势赋能。

招商引资是项目建设的源头活水。当前县域招商引资面临的机遇相仿、问题相似,谁能把比较优势发挥到极致,谁就有可能得到市场主体的青睐,进而实现弯道超车。对此,莱西提出,全面整合各方力量、用好各方资源,积极“走出去、请进来”,形成“大抓项目、抓大项目”的强大合力。

全面掀起的产业大招商热潮,可谓“八仙过海,各显神通”。

“招商引资不是‘广撒网’,而是精准‘链式

出击’。”莱西经济开发区党工委书记、管委会主任,望城街道党工委书记褚方晓介绍,当地以产业链“链长制”为抓手,细分新能源汽车、氢能储能等赛道,绘制招商图谱,成效显著。今年计划新签约亿元以上项目不少于33个,新开工亿元以上项目不少于22个,确保14个省市县建设类重点项目二季度全部开工纳统。

为破解县域资源瓶颈,莱西创新“飞地经济”模式,高铁新城片区利用1488亩净地资源,吸引山文学院商圈项目落地;南部乡村振兴示范区则以“后堤模式”打造共富工坊,实现农旅融合项目“拎包入驻”。在外资招引方面,实施引资稳资专项行动,支持外资企业利润再投资,形成“引进一个、带动一批”的集聚效应。

聚焦提升招商引资质效,莱西将实施新一轮招商促进行动,

(下转第六版)

坚持全员、全面、全国招商,新签约项目开工运营率居青岛首位;全生命周期护航项目建设,入选全国投资竞争力百强县;推动政务服务从“事项供给”到“场景服务”转变,1300余项政务服务事项实现“一站式”办理……这是莱西在经济竞速的赛道上,取得的一系列亮眼成绩。今年,莱西将统筹推进96个省市县重点项目建设,确保上半年全部开工纳统,力争全年新签约投资过亿元项目200个以上、过10亿元项目10个以上。

与先发地区相比“体量小”“底子薄”,莱西缘何能一次次拼出“硬核”发展质效?其背后动能从何而来?

从“链式招商”精准发力到“飞地经济”破局资源瓶颈,从“要素预配给”保障项目落地到“政策计算器”优化服务体验,莱西正以系统性创新突破推动县域发展。

地点从网红打卡点到城市公园、山野乡村,内容从赏花到品咖啡、体验汉服,青岛多元“赏花+”解锁春日之趣

繁花似锦引客来 满城俱是赏花人

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

阳春三月,春启芳华,海风轻拂的岛城终于迎来春光铺展、春意渐浓的美好时节。周末两天,岛城赏花客流涌向网红打卡点,城市公园,也为山野乡村带去熙攘。徜徉于半城繁花半城山海的蔚然诗篇,人们拍照打卡、饮咖啡、露营市集……以多元“赏花+”解锁春日之趣。正可谓:繁花似锦引客来,满城俱是赏花人。

春意盎然

繁花越过山海而来,是青岛春天最为动人的浪漫。中山公园的梅花、樱花,八大关的碧桃,老虎山公园的连翘,唐岛湾滨海公园的油

菜花、国学公园的玉兰……以公园城市的绿意为底色,如云似霞的花漾缤纷点缀其间,市民游客在推窗见绿、出门见景、遍地花香中感受着诗意栖居的幸福生活。

3月30日上午,老城区金口一路上站满了年轻人,“玉兰与海”这一春日景观在社交媒体平台上走红,吸引了众多游客前来打卡。得益于青岛老城依山傍海的独特地理位置,这处打卡点既可以拍到大海,也可以拍到小鱼山的览潮阁,呈现出两种不同意蕴的春日之美。被大家誉为“通往大海”的玉兰树正值盛花期,树下也是清香萦绕,

(下转第六版)



玉兰花开让金口一路成为新的网红打卡地。 王雷 摄

锲而不舍落实中央八项规定精神

从“徒木立信”到“化风成俗”

本报评论员

远在路上”,表明一锤接着一锤敲、一抓到底的坚定决心。

中央八项规定是长期有效的铁规矩、硬杠杠。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从制定和落实中央八项规定开局破题,以上率下、锲而不舍加强党的作风建设,刹住了一些多年未刹住的歪风邪气,解决了许多长期没有解决的顽瘴痼疾,党风政风焕然一新,社风民风持续向好,擦亮了新时代党的建设的“金色名片”。

今年是“十四五”规划收官之年,也是进一步全面深化改革的重要一年。在这个重要时间节点开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,再次向全党宣示“作风建设永

远在路上”,表明是对党员干部思想理论的一次再教育、再武装,是对纪律作风的一次再检阅、再提升。全市各级党组织和广大党员干部要深刻认识开展学习教育的重大意义,切实把思想和行动统一到党中央决策部署和省委、市委要求上来,准确把握目标要求,高质量开展好学习教育,推动作风建设常态化长效化。

要聚焦主题,一体推进学查改。学与查结合,查与改贯通,是我们开展党内集中教育的一条宝贵经验。立足学有质量,我们要深入系统学习,把学习中央八项规定及其实施细则精神,与学习习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述结合起来,引导广大党员干部把

铁规矩、硬杠杠转化为自觉行动。立足查有力度,要抓好问题查摆,综合运用纪检监察、巡察、审计监督等途径全面深入查找问题,深刻剖析反面典型案例,加强警示教育,切实做到举一反三、引以为戒。立足改有成效,要敢于动真碰硬,坚持立查立改、即知即改,针对突出问题列出清单,逐项制定整改措施,深入纠治“四风”顽疾,建立长效机制。在这个过程中,要坚持开门搞教育,注重群众参与,自觉接受群众监督,走好新时代党的群众路线,推动学习教育走深走实,让群众切实感受到新气象、新变化。

要以上率下,抓常抓长见实效。“风成于上,俗化于下。”

(下转第六版)

多维构建企业画像,「青融通」助贷一千六百多亿元

□青岛日报/观海新闻记者 杨光

本报3月30日讯 记者从市发展改革委获悉,截至今年2月,青岛全市统一的企业融资服务平台“青融通”通过企业数据画像增信,累计助力8046家企业获得贷款1619亿元,其中中小微企业贷款占比超六成,民营企业融资难问题得到有效纾解。

2023年11月,青岛以市信用综合服务平台为基础,整合“才赋金融”“融资通”“金农通”等多个政府侧融资服务平台,打造了全市统一的企业融资信用服务平台“青融通”,在全国率先完成地方融资信用服务平台整合,为企业提供“一站式”金融服务。

平台整合有效解决了企业、金融机构、政府部门多头注册、多头对接问题,实现企业一平台注册填报,金融机构一平台发布受理,政府部门一平台共享资源。目前,“青融通”平台汇聚银行融资、股权投资、保险保障、融资担保、融资租赁等8类融资资源,发布金融产品和服务近400个,设置金融超市、榜单大厅、信用服务等16项融资服务功能,打造人才金融、乡村振兴、文化旅游、首贷信用贷等6个特色金融专区以及高新区、自贸区等多个区市(功能区)专版,引导金融机构支持重点人群、重点行业企业发展。截至目前,平台注册用户超46万家,入驻银行、担保、融资租赁等金融机构82家,特色专区累计发放贷款69.11亿元。

在“青融通”平台,信用信息数据的归集、整合、利用,对中小微企业普惠融资服务体系的建设起到了关键支撑作用。通过持续深化信用数据开发利用,平台依法依规归集200余类涉企数据,可授权调用数据超8亿条,企业画像的维度和颗粒度不断细化。以此为基础,平台梳理设置292个数据特征,构建企业信用评价模型,生成企业信用报告。截至目前,平台已提供画像查询服务7.63万次。

多维构建的企业画像,削减了企业信息的不对称,不仅为企业融资增信,也为金融机构授信审批、风险管理提供支撑。(下转第六版)

2024年度青岛经济成就宣传发布活动启动

新增新质领航企业、国际贸易先锋企业两项征集,申报时间截至4月15日

□青岛日报/观海新闻记者 孙欣

本报3月30日讯 记者从青岛市企业联合会获悉,2024年度青岛经济成就宣传发布活动今日正式启动,旨在以事件、企业、人物、案例多个维度全方位立体化呈现青岛2024年度经济亮点,助推青岛进一步营造尊重企业家、激励企业家干事创业的社会氛围,打造“城市骄傲”品牌。

本次活动由市委宣传部、市工商联、市工业和信息化局、市商务局、市国资委、市民营经济局指导,市企业联合会、市企业家协会、市工业经济联合会、青岛日报社、青岛市广播电视台、青岛出版集团共同主办。征集宣传发布项目涵盖2024年度青岛经济事件10项,2024年度青岛榜样企业10家、2024年度青岛新质领航企业10家,2024年度青岛国际贸易先锋企业10家、2024年度经济人物10名,2024年度经济新锐人物10名以及2024年度青岛企业高质量发展典型案例若干。

2024年度青岛经济成就宣传发布活动进行了四点创新。新增新质领航企业的征集,旨在向先进城市看齐,在全市挖掘、鼓励、培育一批拥有前沿科技和颠覆式创新成果的未来企业。新增国际贸易先锋企业遴选,旨在进一步突出青岛城市优势,在当前大环境下加强对外贸企业的引导和支持,鼓励青岛外贸企业高质量发展。

(下转第六版)

打头阵 当先锋 奋力推进中国式现代化青岛实践

——区(市)委书记访谈

农业大县如何跳好“工业舞步”

——访平度市委书记赵兴绩

■经过奋进与积淀,平度“先进制造业集聚区”作用渐显,使产业在细胞层面不断产生裂变,让工业这头壮硕的大象跳出轻盈的舞步。

■抢占新赛道,急不得也慢不得。不能急急忙忙地跟风,要在依托区域传统优势基础上,抢抓风口、追求裂变。同时,要谋定快动,有前瞻性思维,提前规划布局。

■汽车领域有个术语,叫“涡轮增压”。对平度未来发展而言,青岛都市圈就如同那个涡轮,能激发“增压效应”,放大高铁时代“同城价值”,提升城市能级。

■未来属于青年,更属于青年中的奋斗者。我们将以最大诚意,为广大青年人才提供最优的政策、最优的环境、最优的服务,让大家在平度追逐青春梦想,实现青春价值。